

常年期第六主日——2012年02月12日

癩病立时脱离了他，他就洁净了——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

谷1,40-45

那时候，有一个癩病人来到耶稣跟前，跪下求他说：“你若愿意，就能洁净我！”。耶稣动了怜悯的心，就伸手抚摸了他，向他说：“我愿意，你洁净了吧！”癩病立时脱离了他，他就洁净了。

然后，耶稣严厉警告他，立即催他走，并向他说：“当心！什么也不可告诉人，但去叫司祭检验你，并为你的洁净，奉献梅瑟所规定的，给他们当作证据。”

但那人一出去，便开始传扬开了，以致耶稣不能再公然进城，只好留在外边荒野的地方但人们却从各处到他跟前来。

耶稣向全人类宣布的好消息是，天主不排斥任何人。宗教将人分为纯洁的和纯洁的，相称的或者是不相称的，但是天主不是这样的。就像伯多禄在宗徒大事录中所说的：“天主显示给我，天主称为是洁净的，任何人不能称为是污秽的”。这是马尔谷福音作者在第一章里以麻风病人的事件启示给我们的主题。

“有一个癩病人来到他跟前”，是个匿名人物。每当在福音里面出现匿名人物的时候就意味着他是一个极具代表性的人物，也就是这个人生活在和有他类似情况环境里的人，他们有大概一致的情况。麻风病在那个时代被认为是来自天主对罪的一种惩罚，麻风病是不可治愈的一种疾病。

在整部旧约里只描述了两个被治愈的麻风病人，一个是玛利亚，梅瑟的姐姐，她由天主自己治好，另外被治好的一个是不相信天主的外邦人艾利瑟，天主治好了他的手。因此，只有两个被治愈的麻风病人。麻风病被认为是天主对某种罪的惩罚，为此，麻风病人不会被人同情，他应该生活在远离村庄的地方，做一个边缘化的人。基本上他是一具活的尸体，他既不能接近别人，也不能被人接近。

那么，这里的麻风病人违背了法律。他走向耶稣，跪下请求耶稣。他跪下因为他不知道他会给耶稣带来什么样的反应。“他求耶稣说：‘你若愿意，就能洁净我！’”。他没有恳求得到治愈，因为所有的人都知道，麻风病是不可能被治愈的一种病。他恳求得到洁净。在整段福音里没有出现动词“治疗或者是治愈”，但是出现了代表完整性的三次——动词“洁净”，也就是说他希望

至少与天主接触。他失去了一切，失去了家庭，亲人，朋友，他也失去了天主，他感觉到了真正的失败，真正的被放弃。

于是，他恳求至少和天主接触，因为宗教将他置于绝望的境地。他是不洁的，唯一可以接触这个不洁的是天主，但同时因为他是不洁的，他又不可以走近天主。因此，这是彻底的失望。耶稣对这个罪孽深重的人的反应——根据当时的文化，同情、怜悯是继续违反法律。“同情、怜悯”表示天主给予那些没有希望的人的生命的一种方式。

“伸手”。看，这里这个表达制造了一点警告，原因是福音作者取自出谷记，在十大灾难里，伸手是天主或者是梅瑟为了对抗他子民的仇敌，为了惩罚他们所采取的行动。

那么，读者不知道情节如何结束，听众也许会问：他做了些什么？惩罚他吗？因为他是一个继续违背法律的罪人。伸手抚摸他，不需要抚摸一个病人，一个麻风病人。多少次耶稣治愈病人时只是使用他权力的话语。这里，为什么耶稣要抚摸他？抚摸他因为这是被禁止的。

会发生什么？“耶稣向他说：‘我愿意’！”。天主的旨意是以他的名义消除各种形式的边缘化，永远消灭宗教对不洁定义的划分。对于天主不存在不洁的人。“我愿意，你洁净了吧！”。耶稣，伸手抚摸了他，从这一刻起，耶稣也违法了法律，从法律上，从仪式上，他都成为了不洁的人。

“痲病立时脱离了他，他就洁净了”。第三次出现了动词“洁净”。是麻风病人的功德、优点使他得到洁净的吗？没有任何人违反法律，相反耶稣违反了法律。福音作者正在传达耶稣的消息：天主的爱不是被人的优点、功绩所吸引——这个麻风病人没有一些优点、功绩——而是被他们的需要所吸引。尤其那些看似是伟大的消息：其实却不是真的，就如宗教所教导的，人需要洁净为了接近或者接受天主，恰恰正好相反，接受主，主可以洁净人。

这是耶稣带来的好消息。但在这里，耶稣似乎改变了心情。“不是告诫他”，而是“严厉的警告他，立即催他走”。这是为什么呢？如果耶稣要责备他的话，那么当这个罪人违反了法律，走到他跟前时，他就首先应该责备他。为什么要现在责备他呢？是在什么地方催他快走的呢？耶稣责备他，是因为这个人认为天主将他排除在他的爱之外。

从一个有象征性的地方催他走，从犹太会堂里，从宗教机构的地方，从一个教导了一位可怕的天主形象，威胁，惩罚，让人远离他的天主形象的地方催他走。这就是耶稣为什么责备他的原因。你怎么能相信你是被天主舍弃，被天主远离的人？然后对他说：“当心！什么也不可告诉人”，因为耶稣首先要他意识到发生了什么事情，“但去叫司祭检验你”。

为什么“叫司祭检验你，并为你的洁净，奉献梅瑟所规定的”，而不是天主“所规定的”？

麻风病是表示其他皮肤或者是头皮疾病的一个总称。这些疾病是可以治愈的。由司祭进行检验他是一个健康的人，然后他可以回到村子里，可以回到家庭里。当然，这个检验不是免费的，需要奉献三只羔羊，如果是穷人需要奉献一只羔羊。

也就是说这是耶稣邀请他比较两个天主的方式，司祭的天主，是一位吝啬的天主，一位放弃人的天主，一位将人边缘化的天主，而耶稣的父，耶稣的天主，是一位免费给予人的天主。于是耶稣

说：“作为证据”，不是“为了他们”，文本原文说：“反对他们”。福音作者引用了申命记，31章，26节的记载，在那一节里，梅瑟说：“你们将这法律书拿去，放在上主你们天主的约柜旁，留在那里作为反对你的证据”，作为违反法律，违反天主旨意的证据。

于是，这个麻风病人，明白了，他不再去司祭那里。事实上“那人一出去”，就放弃、离开了那个认为他不洁的机构，“便开始传扬开了”。福音作者对这个人使用了与耶稣传教时同样的动词。“传扬”，传扬的不是“故事”，就像这里翻译的。希腊语的“logos”意思是言语，消息。就是那个人宣讲的不是一个故事，而是发生在他身上的一件事情，他要宣讲的一个消息是：天主不将人边缘化，天主不排斥人，天主不舍弃远离他的人，他的爱是给予全人类的。

这就是原来的麻风病人去作证的。消息。“以至于”，这里福音作者没有提出主体耶稣，因为定义为耶稣和麻风病人如同同一个人。麻风病人正在传扬的消息是，天主不是像司祭们教导他相信的一样。他不歧视，不排斥任何人，而是向所有的人奉献他的爱。“以致耶稣不能再公然进城”。

当然，福音作者指的是耶稣。耶稣，抚摸麻风病人，连他也成为不洁的，因为他不能够公开进入城内，因为连他也要先经过净化的仪式。“只好留在外边”，显然像一个麻风病人，“留在一个荒野的地方”，一个不洁的人们需要呆的地方。但是，就像这段福音一开始来到他跟前的麻风病人一样，于是“人们却从各处到他跟前来”。

所有感到被边缘化的人，所有感到被拒绝的人，所有感到被鄙视的人，他们都聚集到耶稣跟前。他是一位洁净人的天主，他是一位与人完全共融的天主。这就是人们期待的好消息，尤其是那些被宗教认为离天主最远的人、那些被舍弃的人、那些被边缘化的人、那些被鄙视的人。